### 本报记者 杨洁

"在商场差点被骗了,一个50多岁的大姐 举着手机对我说:'小兄弟,我这卡号看不清, 你帮我读一下……'"

"只要你对着视频说出4-6个数字,对方就能同时盗取你的面部识别加音频,生成AI的活体模型,接着破解你的身份证、银行卡、手机号,再用木马拦截短信验证码。"

"全程不超过30分钟,就能在网贷平台疯狂借款!"

近期,诸如此类的"AI换脸网贷"防骗提醒视频在社交平台热传,引发热议。对着手机屏幕朗读数字,就可能在短时间内背负高昂的网贷,真有这样的新骗术吗?记者采访了反诈民警、技术专家等,他们均表示"可能性不大"。不过,警方提醒,在日常生活中应提高自我防范意识,避免随意泄露个人信息。

# 対着视频念一式就会背角角高額

### "读数字即网贷"可能性不大

记者梳理发现,社交平台流传的相关视频,大多采用"亲身经历"式叙事,内容也高度相似:陌生人街头巷尾求助"读数字",背后暗藏AI换脸网贷陷阱。其中一些视频更成了点赞数,转发数都超过10万的"爆款"。

记者联系了上海市公安局刑侦总队,负责上海市反诈中心接警处置的二支队副大队长王烨华告诉记者:"根据办案实际,在上海目前没有这样的案例。"

王烨华分析,从视频描述看,在极短时间内通过AI换脸在网贷平台借款,可能性不大。"对着陌生人的手机朗读数字,确实能获取声音和脸部信息,可对方没有你的身份信息、手机号、银行卡等,也没有通过网贷平台,怎么贷款呢?"不过,他仍提醒广大市民提高防范意识:"泄露的个人信息容易被不法分子二次利用,总归是有安全风险隐患的。"

浦东公安分局刑侦支队副支队长、反诈中心主任傅炯杰同样表示,"没有接报此类案件"。

记者又采访了网络信息安全、身份认证及数据安全领域的专家,上海市信息安全行业协会名誉会长谈剑锋。他认为,视频里描述的情况在现实生活中实现的概率很低。

"单从技术逻辑上来说,如今AI技术确实可以生成人脸模型,但效果如何,不能一概而论,也并非视频里所说的这么简单。"谈剑锋说,"我也没有碰到过这样的案例。"

### "AI 换脸"已被用于违法犯罪

尽管一些短视频的描述比较夸张,不过记者检索信息发现,AI换脸技术确实已被一些不法分子用于违法犯罪。

近期,南京市玄武区人民法院审理了一起案件。被告人符某利用非法获取的195万多条公民个人信息和AI换脸软件,登录了23名被害人的金融平台支付账户。2024年10月,法院以侵犯公民个人信息罪、信用卡诈骗罪数罪并罚,判处符某有期徒刑4年6个月。

本案中的某金融支付平台,存在技术风险——符某利用 AI生成的动态视频,比如左摇头、右摇头、张嘴等,就能登录 平台,修改支付密码。对此,检察机关发出了法律风险提示 函,目前,该金融支付平台已完成整改。

上海市公安局刑侦总队提醒广大市民朋友,在日常生活中应提高自我防范意识,避免随意泄露个人信息,除了解锁自己的手机,或在银行、随申办等官方软件中验证需要之外,其他场景建议谨慎使用人脸识别。

此外,业内人士指出,应用人脸识别技术的单位应采取更严格的安全措施,采用防伪鉴别程序等,以免被不法分子钻了空子。

# 一条决绝留言 一场火速救援

6小时后,他在海边被无人机发现

一条发给网友的绝望留言,一辆载着男子驶向临港海岸的网约车,深深牵动着搜救队员的心……近日,浦东警方与城运部门高效协同,依托"无人机高空侦察+地面拉网排查",历经6小时争分夺秒搜救,最终从海边成功救回一名轻生男子。

11月14日零时许,浦东公安 分局临港新城派出所接到一则来 自广州的异地报警求助。报警人 急切表示,其网友小张刚刚在社 交软件上留下"要跳海自杀"的决 绝留言,之后便再无音信。目前 唯一能确定的线索是,小张此刻 正乘坐网约车前往浦东临港堤顶 路的方向。

接到报警后,搜救工作立即 启动。民警马思危随即与广州 报警人建立联系,一边梳理小张的体貌特征、近期状态等关键信息,一边实时追踪网约车位置。然而,当联系上网约车司机后,一则消息让救援团队的心情瞬间凝重。因道路中断,小张早在一片荒地提前下车,具体位置不明,唯一的线索就此中断。

彼时临港海风刺骨,夜色笼罩下的荒滩与海域交织成复杂地形,搜救工作难度极大。但每一秒都关乎生命安危,派出所迅速调整策略:一方面,安排搜救人员持续拨打小张电话,尝试建立联系;另一方面,协调启动无人机巡查,进一步扩大搜索范围,依托其高空视野和红外侦察优势,对堤顶路外侧海域及周边荒滩展开拉

网式排查。

清晨6时37分许,转机终于出现!无人机实时巡查画面中,清晰地显示出一名男子正在距岸边约1.5公里的浅滩海水中徘徊。经衣着特征快速比对,确认其正是民警苦苦寻找的小张。锁定目标后,民警马思危立即通过无人机搭载的扩音设备,向远处的小张进行喊话劝导。同一时间,地面警力携带救生装备火速前往锁定地点开展救援。

在耐心劝导下,小张的情绪逐渐平复,最终配合救援行动,安全上岸。这场持续近6小时、跨越两地的生命救援,在警方与相关部门的高效协同和科技手段的强力支撑下,画上了圆满的句号。

本报记者 杨洁



## "甜爱始发站"

作为城市微更新的生动实践, 近日,经过候车环境提升,街面修复 与停车区域优化等举措,虹口甜爱 婚姻登记中心门前的939路终点站变身成为一个充满浪漫氛围的"甜爱始发站",让周边"甜蜜街区"更有活力,吸引市民游客专程前来拍照打卡。 杨建正 摄影报道

# 找到了!

### 三毛与张乐平夫妇 往来书信差点被卖

本报讯 (记者 孙云)作家三毛与著名漫画家、"三毛之父"张乐平之间有一段深厚的忘年交,三毛与张乐平夫妇之间曾有不少书信往来。但就在最近,其中20余封书信差点丢了,还差点被卖上了网!不过,徐汇警方及时联系到捡到书信的网约车司机,将书信完璧归赵交还给张乐平家属。

不久前,张乐平的家人在搬家过程中将一个老旧的行李箱扔在小区垃圾箱旁,却忘了行李箱的夹层中收藏着张乐平夫妇与三毛生前往来交流的20余封手写书信。后来,一名送客人

到附近的网约车司机陈某看到了这个破旧的箱子,带回家后,从夹层里找到了这些书信。几天后,张乐平家属在网上看到有一些转卖这些信件的信息,再在家中遍寻不着,方才想起来信被放在行李箱里扔掉了,赶紧报警求助。接报后,属地湖南路派出所立即调阅公共视频,并辗转联系上了陈某。经过民警提醒,陈某将这些信完好无损地交还到民警手中。

11月24日,徐汇警方举行发还仪式,向张乐平的儿子和外孙发还这批信件。

# 假的!

# 新能源汽车出口申报 冒用其他公司资质

本报讯(记者任天宝)近日,洋山港海事局在出口岸审批中查获一起新能源汽车单证申报不实案件,涉事企业在申报过程中冒用其他公司资质,给危险货物海上运输带来严重安全隐患。

据了解,该批申报货物为两辆以 锂电池为动力的新能源汽车,属于 UN3171 类危险货物。执法人员通过 智慧海事监管系统进行数据比对时, 发现申报材料中部分关键信息与实际 情况存在差异,随即启动深入调查。

据悉,货物实际托运人为青岛某公司,其委托的货代在单证制作过程中,冒用了温州某公司的名称和印章,制作了包括危险货物技术说明书、营

业执照及申报委托书在内的全套材料。尽管UN3171类货物根据《国际海运危险货物规则》可豁免部分包装要求,但托运人仍须履行如实报告义务。

新能源汽车搭载的大容量锂电池 在海上运输中具有较高风险。锂离子 电池能量密度高,一旦因碰撞、短路引 发热失控,火势蔓延迅速,并释放有毒 气体,且易复燃,传统灭火手段难以控 制。近年来,全球已发生多起载运电 动汽车的船舶火灾事故,如2022年 "Felicity Ace"号、2023年"Fremantle Highway"号等。

该案系洋山港海事局查处的首例 新能源汽车单证不实案件,目前正在 进一步调查处理中。

# 判了

### 酒店蹭"原神"标识 赔偿米哈游35万元

本报讯 (记者 孙云)看到"原神电竞酒店"的招牌,如果你是一个游戏玩家,会不会条件反射地认为,这是一家由《原神》游戏联名合作或者授权的酒店,继而萌发想进去看看的念头?慢,这是盗版的!近日,法院判定该酒店的行为易导致公众混淆,构成商标侵权及不正当竞争,判决被告电竞酒店赔偿米哈游经济损失及合理开支35万元。

日前,米哈游发现,湖南省郴州市 桂阳县某电竞酒店取名"原神电竞酒 店",在户外招牌、房卡、枕头等醒目位 置,都使用了与"原神"商标相同的标 识,并在某旅行网站和本酒店的微信 公众号上,以该名称揽客,使公众误认 为其与米哈游存在特定联系,但实际 上,该酒店与米哈游并无合作关系。 米哈游随即提起诉讼,要求酒店停止 侵权行为并赔偿相关损失。

被米哈游起诉后,该电竞酒店仍未停止侵权行为,虽迅速将企业名称变更为"'原森'电竞酒店",却仍在旅行网站、微信公众号的推广信息中继续使用"原神电竞酒店"字样,而且,"原森"和"原神"在湖南方言中的读音几乎一致,依然存在极大误导。

经审理后,上海知识产权法院一审判决被告电竞酒店立即停止侵权行为,并赔偿米哈游经济损失及合理开支35万元。

电竞酒店提起上诉后,上海市高级人民法院近日进行二审,驳回上诉,维持原判。